

红松山地育苗技术

李丹

(清原满族自治县自然资源局,辽宁 抚顺 113300)

摘要:红松在我国东北地区有着广泛的种植,苗木市场需求量比较大。很多荒山都种植着红松苗木,耕地的占用面积减少,育苗成本降低。苗木的适应能力比较好,造林存活率高。本文从种子的选择、处理,育苗地的确认以及整地等方面出发,描述了红松山地育苗技术,希望能够为广大种植户更好的种植奠定坚实基础。

关键词:红松;山地;育苗技术

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.16.218

1 概述

红松又被称作是果松和海松,具有一定的经济和生态效益。伴随着种子、木材价值和市场需求量的明显提升,广大种植户的种植热情比较高,对优质苗木的需求也明显增加,山地种植红松,能够避免占用耕地,适应能力比较强、成活率高、长势良好,得到了林农青睐。本文联系日常经验,总结了红松山地育苗技术,希望能够减少育苗成本的投入,提升红松苗木的质量。

2 红松概况

红松又被称作是果松,是国家二级保护野生树种,主要是在长白山到小兴安岭这块区域进行种植,和其他的森林资源存在有明显的区别,红松的可塑性强,而且抗腐浊,是综合性能比较好的原材料,市场需求量大。红松的果实极具营养,甚至远销国外,不管是从生产亦或是使用价值,红松的种植和培育都极为重要,高度、直径以及色泽都具有一定的特色,所以,红松幼苗的培育需要有计划的进行,要从根本上促进红松的健康成长,提升综合收益。

3 红松育苗前期准备

3.1 苗圃选择

选择红松育苗苗圃主要有两种,山地和平地育苗,山地育苗要在山坡的中下位置,同时要选择背阳的阴坡,坡度不能超过15度,需要远离主风口,尽可能的选择肥沃的地块,土层的厚度不能少于20厘米,土壤主要是荒地和空地等,需要将周围影响苗木生长的杂草和灌木及时的情况干净。平地育苗的苗圃则是选择平坦的地块,斜坡不能超过5度,土层的厚度不能低于50厘米,地下水位不能高于15米,需要具备良好的排水性能,土壤中的酸碱值控制在60到75,含盐量不能超过0.1%,并确保地里没有病虫害。

3.2 整地

科学整地才能更好的促进苗木的健康生产,采取翻耕、松土和耙平的方式保证土壤的精细化,确保土壤结构满足需求。整地的时间和方式也需要联系季节的不同进行调整,春天整地的深度需要在15厘米,秋天则需要在20厘米,北方地区,冬天温度比较低,土壤会出现冻结的情况,需要在前一年的秋天就要进行整地,要将石块、遗留根茎和落叶等及时的清理干净。

3.3 土壤改良

土壤改良主要是利用施肥、消毒、拌种和杀虫灯方式对土壤进行优化处理,确保最终的土壤结构能够更加适宜红松的生长。土壤改良需要联系土壤具体的成分选择不同类型的改良方式,沙壤土可以使用有机肥或者是草炭土进行改良,酸碱值比较高的土壤中施加磷肥,也可以使用拌沙的方式对土壤进行改良;酸碱值比较低的土壤使用石灰和草木灰进行中和。消毒和杀虫也是对土壤重要的改良手段,使用硫酸亚铁等对土壤进行消毒和杀虫,可以有效的减少病虫害的不良影响。

4 红松育苗的培育和管理

4.1 施肥

施肥不能随意,需要联系土地的实际情况,科学施加。科学的施肥方

式是需要每三年检查一下土壤的成分,进而有针对性的制定土壤改良方案。施肥包括基肥和追肥两种,基肥是有机肥,辅之以无机磷肥、钾肥和微量的氮肥,山地苗圃或者是移植的苗圃需要施加二胺,追肥则是采取颗粒肥和喷洒肥的方式,追肥一般是在树苗生长之后的第三年,一般是在四月下旬,主要是施加氮肥,施肥之后需要浇水,确保肥料能够充分的吸收。喷洒时需要对浓度进行控制,还要及时的冲洗苗木,避免出现肥料烧苗的情况。

4.2 苗床处理

要保证适宜的苗床宽度,一般床高在10厘米,床宽1米,需要在其中预留40厘米的间隔。移苗时,要呈现出垄距均匀的梯形。

4.3 播种育苗

需要做好种子的催芽工作,在上冻之前,需要将种子挖出,然后储存,储存时,沙子和种子的比例需要控制在3:1,同时还要留下小孔进行通气,这样种子才能够更好的催芽和长芽,做好种子的消毒,种子需要在一定浓度的高锰酸钾溶液中浸泡1小时,然后将其捞出,浸种,保证种子的纯净度和活力能够满足一级种子的标准。4月下旬播种,保证在5月上完成播种,播种之前需要先浇水,播种时,需要对种量进行控制,均匀播种,边播种边覆土,同时还需要进行压实。

4.4 育苗管理

苗圃需要使用透光度达到70%的遮阴网,山地苗圃如果不能很好的使用遮阴网的情况下,可以借助高大的作物进行遮阴,要合理的控制作物和苗木的距离,灌溉时,需要对水温进行控制,寒冷的天气,不能直接使用地下水浇灌。要均匀灌溉,灌溉量需要联系地表有无明显的径流。按照苗木和土壤的情况对灌溉次数和用量进行把握。土壤比较干旱的情况下,需要多浇水,发芽和保苗期需要增加浇水次数,但是减少浇水量;发育期减少浇水次数,增加浇水量,后续可以联系土壤状况浇水,做好松土和除草的工作。苗木生长到第三年,需要截根处理,过程中需要注意的是不能对苗木造成伤害。

4.5 灾害防治手段

灾害的防治主要包括自然灾害和病虫害,温度差异比较大和季节变化大的情况下,需要做好防寒、抗暑的工作,需要及时的供应水分,同时还要避免飞禽野兽将作物破坏的情况。做好红松病虫害的有效防治,才能根本上促进其健康生长。

4.6 苗木出圃

红松苗木出圃需要联系林场的造林技术选择适宜的红松苗木,在选择出圃苗木时,不能仅仅联系其生长年限,同时还需要分析其生长情况。选择综合性能比较强的红松培育生产材料,生命力旺盛的幼苗可以用在营林工程中。苗木移植时,需要从根本上确保根系的完整性,及时的浇水和施肥,进一步的提升苗木的成活率。

参考文献

- [1]李娟,李华,周延峰.浅谈红松山地育苗技术[J].中小企业管理与科技(下旬刊),2011(06):293-294.
- [2]朱长青,范艺嘉.谈红松育苗技术[J].农村实用科技信息,2011(08):46.